

邵阳市北塔区脱贫攻坚领导小组文件

邵北脱贫字〔2020〕6号

北塔区脱贫攻坚领导小组 关于促进贫困劳动力就业的六条措施

陈家桥乡，田江街道，茶元头街道，各驻村工作队，区属各有关单位：

贫困劳动力就业工作是一项重大民生工作，更是一项任务艰巨复杂的系统工程。做好贫困劳动力就业工作是落实习近平总书记3月6日在决战决胜脱贫攻坚座谈会上讲话的重要举措，各级各部门必须分工负责，紧密配合，综合施策才能抓出成效。区脱贫攻坚领导小组办公室主要负责贫困劳动力的精准认定与基本信息的精准识别，以及重大就业扶贫工作和政策的组织及协调。区人社部门主要负责贫困劳动力就业工作的政策落实，就业扶贫工作的综合协调，用工就业信息发布，情况汇总统计，贫困劳动力就业“311”服务，

为领导决策提供各项数据及具体政策建议服务等工作。乡（街道）、村（社区）和驻村工作队主要负责对贫困劳动力的精准调查与识别，就业基本信息调查核实统计，组织贫困劳动力参加劳动技能培训与人社部门举办的线上线下招聘会等活动，向贫困劳动力点对点精准就业输送招聘信息，就业岗位信息收集，公益性岗位开发与当地就业困难贫困劳动安置及上级交办的其他工作。

今年就业扶贫工作主要要抓好以下六条措施的落实。

一、进一步促进企业与贫困劳动力供需精准对接。充分发挥“互联网+就业服务”作用，在全区贫困劳动力当中全面推广应用“湘就业”微信公众号和“邵阳招聘”小程序，各乡（街道）要做到覆盖率 100%，不落一户，不漏一人。各乡（街道）党（工）委要协调督促驻村工作队、村（社区）认真负责做好贫困劳动力就业信息登记调查工作，对贫困劳动力就业技能特长，就业行业及薪酬期望等基本意愿全面准确掌握，区人社部门要针对贫困户的不同特点与喜好精准匹配与之相适应的就业岗位。

二、进一步鼓励企业吸纳贫困劳动力就近就地就业。各乡（街道）要认真调查研究本辖区内重点项目及其它用工企业的基本情况，召开企业负责人座谈会，加大创设扶贫车间工作力度，陈家桥、茶元头、田江每个乡（街道）要创设不少于 10 家扶贫车间，采取有效政策激励措施鼓励重点项目

与企业优先招用贫困劳动力就业，区人社、财政、农水等部门要适度放宽扶贫车间认定政策，简化办事流程，以最快速度落实各项资金补助等政策措施。加大对吸纳贫困劳动力就业典型企业以及贫困劳动力自强不息就业创业先进事迹的宣传报道力度，在全区掀起各级各部门以及企业与贫困劳动力共同参与脱贫攻坚的政治热潮。

三、进一步提升贫困劳动力就业技能。要有针对性地提升补足贫困劳动力就业技能低的短板，对线上职业技能培训与线下操作技能培训，区人社、财政部门按规定可先行拨付不少于50%的职业技能培训补贴资金。

四、进一步提高贫困劳动力生活费补贴与交通补贴。疫情防控期间，对用工单位新招用贫困劳动力并按规定缴纳社会保险的员工，给予一次性生活补贴，对自行返岗或企业组织返岗的给予一次性交通补贴，所需资金由财政统筹解决。

五、进一步加强公益性、临时性岗位开发与管理，优先安置贫困劳动力就业。对于区农水、住建、交通、城管和乡（街道）、村（社区）等各级各部门使用政府各类资金开发的公益性岗位，统一报区人社部门备案。各公益性岗位管理单位按照公开公平公正的原则安置“无法离乡，无业可扶，无力脱贫”且能胜任岗位基本要求的建档立卡贫困劳动力就业，对已设立的公益性岗位，贫困劳动力的使用率不低于50%。当前要结合疫情防控需要，新增一批保洁环卫、防疫消杀、

巡查值守等工作岗位，所属资金可从财政专项扶贫资金中列支。

六、进一步强化对贫困劳动力就业服务和合法权益保障工作。疫情防控期间，区人社部门要集中人力，加大劳动保障监察巡查力度，采取购买服务等各项有效措施，畅通举报投诉打击渠道，规范人力资源市场秩序，严厉打击虚假招聘、违规收费、恶意欠薪等各种侵犯贫困劳动力就业的违法行为。人社部门要认真落实对贫困劳动力“311”就业服务，跟踪做好贫困劳动力各项就业服务工作，各乡（街道）各部门要切实履行好稳就业的主体责任和行业责任，确保政策落实落地，对慢作为、不作为、乱作为的要及时严格依规依法追究纪律责任。

北塔区脱贫攻坚领导小组

2020年3月17日